文娱

陈凯歌谈《赵氏孤儿》:

塑造程婴让我找到朋友

文/片 本报记者 倪自放

陈凯歌新作《赵氏孤儿》全球首映礼26日在北京隆重举行,陈 凯歌、陈红夫妇率领葛优、王学圻、海清、黄晓明、张丰毅等主创集 体亮相。在接受记者采访时,陈凯歌说,自己之所以要拍《赵氏孤 儿》,就是要为这个诚信缺失的时代寻找一个"可靠的朋友"。

谈《赵氏孤儿》缘起:

少时的苦难, 让我对可靠的朋友很渴望

《赵氏孤儿》里程婴 牺牲掉自己的孩子救赵 氏孤儿,连片中的主人公 都说自己不信,当今社会 这样的故事会有观众吗? 对于电影《赵氏孤儿》的 拍摄缘起,陈凯歌承认, 这和自己少年时代的苦 难有很大的关系,"我看 《赵氏孤儿》的故事时只 有十几岁,那时候'文革' 刚开始,家里许多书都被 烧了,再不看就来不及 了,我连夜看这个故事, 这个故事告诉我,程婴是 一个帮助人的人。那时我 父亲被批斗,我心里非常

苦闷、纠结,我心里想,我 要是有程婴这样一个朋 友多好啊。在此后的多年 里,我一直在寻找这样一 个朋友,很可惜,很难找 到。在塑造电影里程婴这 个人物的过程中,我发现 我找到朋友了。"

陈凯歌把程婴称为 "最可靠的人","韩厥愿 意帮助他,屠岸贾死杀 他,都是看中了程婴这个 人身上的可靠品质。大家 通常说,这是一个诚信缺 失、底线缺失的时代,这 大、 贺岁档大片竞争

赵本山说话不正经, 贺岁档我没有敌人

在前几天《大笑江湖》的发布会上,赵本

山谈贺岁档竞争时说, 估计是"子弹(《让子弹 飞》)打到赵氏孤儿身 上"。对此,陈凯歌说: "说话不正经是赵本山 的表达方式,我们很 熟,对他的说法我不介 意,人人都可以发表看 法。我觉得对好话要警 惕,对坏话要认真,只 有这样,才能让自己的 电影拍得真诚。"面对 过去观众对《无极》的 众多非议和恶搞,他 说:"一切都原谅,一切 都理解,一切都宽恕。"

连牌,一切和见怨。 **本报北京11月26日电**









"三个奶爸的故事"稍显平淡

本报记者 倪自放



片名:《赵氏孤儿》 导演:陈凯歌 主演:葛优、王学圻、范冰冰、黄晓明、海清等

在《赵氏狐儿》看片会后,媒体中间就有人调侃说,这部片子是"三个奶爸和一个儿子的故事",葛岸供饰演的程婴、王学圻饰演的屠其中的"三个奶爸"。除凯歌历时两举行告说。"三个奶爸"。除凯歌历时两举行专动。《赵氏狐儿》,26日在京举情节节运动,影片前一个多级本、"赵瓜狐"的逻辑也比较是清晰的,影片前一个多级体、"数狐篇"的逻辑也比较圆满,演员的表现也很有张力,但进电影整体上也稍显拖沓。

笑点>>

看葛优没笑 看黄晓明笑了

早前《赵氏孤儿》举行院线看片会时,许多院线经理曾表示,观众看到葛优就笑场的疑虑纯属多余,因为在影片中葛优的表现已经完全破了此前的印象。这次看葛优确实设让人发笑,但葛优的表演并非如某些人所说的那样"超越了《活着》",葛优在该片中的表演只能说中规中矩,并无太多亮点。

为这部悲剧电影带来诸多笑场

的,主要是之前被称为"很二"的黄晓明。在屠杀赵家时,黄晓明扮演的韩厥一脚踩到了地上的鱼,被摔了个脚朝天,他强作镇定,马上起身装酷拔剑时的表情,催生了现场看片的第一次笑场。而程婴、韩厥二人关于如何复仇的对话,也在黄晓明夸张的演绎下,变得十分搞笑。

此外,片中也有一些特设的搞笑情节,有一场戏说的是韩厥和程婴故意在"小赵狐"面前假扮仇敌,而"小赵狐"信以为真,以为韩厥要伤害程婴,情急之下,一口咬住了韩厥的臀部……这个片段不仅让戏中的韩厥和程婴瞬间呆若木鸡,也让现场笑成一片。

故事>>

故事很清晰 整体稍显平淡

陈凯歌曾多次表示,《赵氏孤儿》的故事已经流传千年,深处氏孤儿》的故事已经流传千年,深以入以来生儿子换一个孤儿性命的情况。 生儿子换一个孤儿性命的情况。 是非常困难的。从看片的情况,是非常困难的。没看所见性况,影片对程婴救孤的原因作了妻为人性化的处理,比如,程婴之礼是在无意间将怀中的赵氏孤举的治了前来搜查的士兵的,但此大的,但是大师。这一次,陈凯歌把故事讲清晰了

但纵观整部影片,让人感到有点过于平淡"味道不够"。前半段王学许殊道不够"。前半段王学折演的屠岸贾对庄姬的爱恨纠结,葛优扮演的程婴在妻儿死去后的崩溃和爆发,还算精彩。但影片的后半段节奏明显变得拖沓,之也没有是开,其中,程婴抚孤的部分比较单调,屠岸贾多次谈论"怎样才能没有

敌人"的情节更是言之无物。

迷惑>>

影片中有多少 断背情节

尽管是一部悲剧电影,但《赵氏孤儿》却有许多让人可以调侃的地方。有人调侃说,《赵氏孤儿》前半段像《三枪拍案惊奇》,而后半段则像《十面埋伏》。《三枪拍案惊奇》开场赵本山一帮人吃油泼面的情节令人印象深刻,《赵氏孤儿》的第一个镜识就是葛优吃面条。电影最后,葛优扮演的程婴被剑刺中,可怎么也死不掉,很像章子恰在《十面埋伏》中的"永远不死"。

因为一些细节经不起推敲,《赵氏孤儿》留下了许多疑点。比如,片中赵朔娶了范冰冰扮演的庄姬、房岸贯屠杀赵家是背情恐恋庄姬,屠岸贯屠杀赵家已有很多,但与赵朔争庄姬是贯屠杀赵家的过程中,黄晓明投资了赵氏孤儿,让人暗自生疑韩厥是否也对庄姬有情感。这样的情节,被调侃为"三个男人和一个女人的故事"。

而片中屠岸贯、程婴、韩厥在此的后的15年里都在关注着赵氏孤此的暖后的15年里都在关注着赵氏孤此的暖床,他们的关系和台词都背情节。在处保疑片中有多处生后的情节。在里,程婴、韩厥交往甚密,韩厥吗。"你不到他把我情,疑知程婴、韩厥飞怕他把我情,疑和程婴、斯背情节。而屠岸贯对赵氏不一的情感,怎么看都不像干爹对比几有断背情,这对老少之间是否也有断背情?让人很迷惑。

本报北京11月26日电

百位山东历史文化名人 雕塑展开幕

本报讯(记者 霍晓蕙)

11月26日,"百位山东历史文化名人雕塑展"在山幕。 皮文化名人雕塑展"在山幕。 展览由山东省文联、山东省美术家协会、山东省雕塑艺术家协会、山东省雕塑艺术家协会承办,由我省50余位知名艺术家运用雕塑艺术形象和艺术元素,立体化、形象化地塑造和展示了大舜、王琴进造和展示于羲之、王琴、孔繁森等百位山东历史文化名人。

 支持下组织实施的。整个工 程建设运用多种形式艺术地 表现"三个一百":百位山 东历史文化名人、百项山东 重大历史事件、百处山东重 要名胜古迹。自2008年以 来,省文联、省美协会同省 直专家,对艺术创作工程做 了多次研究论证,于2010年 1月启动了"百位山东历史 文化名人"雕塑创作。艺术 创作工程计划用三到五年的 时间,组织我省美术家从山 东的历史和现实出发,遵循 艺术创作规律, 运用国画、 油画、雕塑等多种艺术元 素, 生动形象地展示山东主 题重大、内涵丰富、影响广 泛的人文资源和自然资源, 推出体现鲜明时代特征、具 有强烈艺术魅力、彰显齐鲁 文化特色、深受广大人民群 众喜爱的历史性、经典性、 史诗性的精品大作,推动文 化事业和文化产业的繁荣发

戴小栋常芳获《上海文学》奖

本报讯(记者 赵晓峰)

第九届《上海文学》奖近日 评选揭晓,我省著名诗人戴 小栋、青年作家常芳获奖。

不成十年作家市为次美。 据悉,《上海文学》奖 创立于20世纪80年代,短篇中 鼓励优秀中篇小说和文和文学》旨 的创作。本届获奖的作品, 的创作。本届获奖的作品, 为登的作品中遴选而出, 受作者中既有铁凝,著名师 发作者中既有铁凝,著名作 刻心武、北岛等, 影文坛新秀。戴小栋1986年 毕业于复旦大学,现为中国 诗歌学会会员。2006年获山 东省第二届齐鲁文学奖。此 次获奖作品为组诗《清浅的 春寒》。

青年作家常芳现为中国作家协会会员,已在《收获》《上海文学》〈十月》〈中国作家协会会员,已在《收获》《上海文学》〈十月》〈中国作家》等刊物发表小说一百多万字。作品多次被《小说选刊》等报刊转载。获奖的中篇小说《纸环》发表于《上海文学》2010年第一期,小说描写了当下城市生活的精神困境以及人们试图在生活谜团中寻求出口的种种努力。